

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容（只有中文）

2012年4月25日（星期三）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（四月二十五日）出席立法會會議後會見傳媒的談話內容：

記者：近期不少內地民企出現問題，是否由於上市申請制度出現問題？

財經事務及庫務局局長：最近我們看到有些民企出現的問題很多與會計問題有關，包括有些違規、可能涉及欺詐，或有些未能如期制定財務報表，我們很關注這方面的情況。

在上市制度方面，披露是最重要的部分，即公司上市須如何準確、全面地將資料披露，這是上市最重要的程序。至於上市方面的要求，香港交易所（香港交易及結算所有限公司）審視過本地上市的要求，跟其他國際市場的比較；我們同意在香港上市的要求，在本質上，即使不優於其他市場，亦跟其他國際市場相若。當然在上市要求方面，可以有不斷檢討的空間，但本地上市的要求大致上與國際接軌。

我們看到會計方面出現的問題，是在披露方面，披露方面是否做得對？尤其是涉及剛上市民企出現的問題，是否與上市保薦人的工作做得不足有關？我們看到最近的一些例子，更確切令我們認為在上市保薦人的規管要加強監管力度。你們都留意到過去幾年，政府和證監會（證券及期貨事務監察委員會）正都朝着這方向提出要作檢討，我知道證監會很快會就保薦人的規定提出檢討，這方向是正確的，我們十分支持。

記者：初步有甚麼具體的規管措施？

財經事務及庫務局局長：待證監會的文件出台，會清楚列明有甚麼規管措施，證監會很快會向公眾公布諮詢文件。正如我剛才說，在香港要增加上市公司的企業管理和增加投資信心，增加披露方面的力度是重要的。今日立法會剛通過了我們就上市公司有法定責任要披露股價敏感資料的條例。

我重申，這次條例的修訂，是經過了我們多年的努力，上市條例就這方面的法定安排，可說是十年的努力。這次條例的通過，要多謝立法會審議及通過法例，過程中，我們亦跟證監會、交易所、上市公司及中介人多番討論，大家一起探討如何落實增加透明度及就上市要求作出法例上的修訂，我認為這是有效的，我認為是朝着披露資料方面增加力度、改善我們香港公司管治水平的方向走。

記者：匯控在倫敦發行人債，亦見到倫敦人民幣存款額短期內會增加到超過一千億，會否擔心對香港作為離岸人民幣中心構成威脅？

財經事務及庫務局局長：首先，在數字方面，所指的銀行存款數字計算方法跟香港並不相同，當中有些包括當地銀行與銀行之間的存款，是 interbank deposit（銀行同業存款）來的；所以大致來說，香港的人民幣存款仍然遠高於其他地方的人民幣存款。

我們當然歡迎其他金融市場進行人民幣業務，亦一直提倡他們這樣做。無論我們或是金管局（香港金融管理局）在海外推銷香港的人民幣市場時，我們亦希望他們利用香港市場來進行他們的人民幣業務。所以這次匯控在倫敦發債，基本上也是利用香港 CNH market（離岸人民幣市場）的資金來發行。我認為只要利用香港金融市場的優勢，是可幫助我們的金融市場及人民幣市場的發展。

記者：最近歐洲政治比較動盪，法國又有大選，荷蘭亦有問題，市場擔心歐債危機會蔓延至其他市場，你有何看法？

財經事務及庫務局局長：我們一直都很留意及熱切監視歐債的情況。雖然今年初，因為歐元區歐洲中央銀行推出 LTRO (long-term refinancing operation，長期再融資安排) 措施，令金融市場穩定及股價上升，但我們仍一直認為歐洲問題尚未解決。從最近的一些例子看到，現時歐元區要實施財政上統一措施時，仍然有些難度。我相信這方面可能為歐元區金融市場帶來持續的波動。我們當然知道歐元問題並非一朝一夕可以解決，要需要更多時間及各方面的措施去改善才可做到。歐洲的問題，我們會繼續密切監察它對我們市場的影響。

完